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Sažetak 

U eri brzog razvoja savremenih tehnoloških rešenja, u razvijenim društvima je održavanje stabilne 
bezbednosti postalo imperativ ne samo bezbednosnih službi nego i društva u celini. Iz dana u dan 
je sve veća količina podataka koje treba analizirati (i na osnovu analize doneti pravilnu odluku) 
postala svakodnevnica analitičkih službi, kako u sektoru bezbednosti tako i u korporativnom 
domenu, pa čak i u svim celinama urbanog društva. Izvršiti celovit zahvat nad velikom količinom 
podataka, najčešće sa raznorodnom prirodom, obraditi ih i isporučiti korisniku na razgovetan i 
pristupačan način postalo je izazov pred svaku službu. U takvom okruženju se primena alatâ po-
slovne inteligencije (Business Intelligence – BI) nad velikom količinom podataka nametnula kao 
jedno od rešenja. 

Ministarstvo unutrašnjih poslova Republike Srbije, kao provajder nacionalne javne bezbednosti, a 
samim tim i urbane bezbednosti, u svom svakodnevnom radu koristi jedan od alata poslovne inte-
ligencije – IBM Cognos. U radu je prikazana jedna od mogućnosti primene ovog alata na obradu 
statističkih podataka o javnoj bezbednosti, u cilju ekstrakcije ključnih indikatora performansi (Key 
performance indicators, poznati kao KPI) bezbednosti. Kako sâm alat pomaže korisniku da iz 
velike količine podataka uoči i prikaže podatak koji ključno utiče na indeks percepcije urbane 
bezbednosti kod krajnjih korisnika, tj. građana Republike Srbije? Sâm alat kroz jednostavan 
način korišćenja i odličan izveštajni portal predstavlja moćno sredstvo u korišćenju i upravljanju 
velikom količinom podataka, ekstrahujući ključne indikatore urbane bezbednosti, u cilju 
pravovremenog odgovora na savremene izazove, rizike i pretnje za urbanu bezbednost. 

Cilj rada je da prikaže kako, u trenucima kada su finansijska sredstva dodeljena sektorima 
bezbednosti nedovoljna, sâm sektor bezbednosti može dati potpun odgovor na sve izazove 
savremenog društva. Primena ovih alata u cilju efikasnog odgovora preventivnim postupa-
njem pravi je izazov i za same službe bezbednosti, a i takoreći neminovnost. Alat BI, uz 
korišćenje modela prediktivne analitike, doprinosi povećanju efikasnosti rada same službe 
bezbednosti i utiče na smanjenje stope određenih bezbednosnih pojava čak do 30%. Efekat 
je značajan kod najzastupljenijih oblika ugrožavanja urbane bezbednosti, dok je nešto manji 
kod pojava koje su ređe. Upravo ovde smo potcrtali mesto i ulogu alata BI. Takođe značaj-
na oblast primene alata BI jeste vizuelizacija podataka, kao podrška u odlučivanju za najvi-
ši nivo menadžmenta same službe bezbednosti. 
 

Ključne reči: podaci, poslovna inteligencija (BI), javna bezbednost, KPI, ekstrakcija 
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Uvod – IBM Cognos BI  
 
IBM Cognos BI jeste alat (aplikacija) poslovne inteligencije (business intelligence 
– BI) koji omogućava prikupljanje, analizu, distribuciju podataka i delovanje na 
osnovu obrađenih podataka, sa ciljem donošenja pravovremenih i odgovarajućih 
odluka. IBM Cognos BI daje pregled stanja celokupne organizacije, pri čemu se 
vodi računa da se dobije ona informacija koju traži donosilac odluke. Omogućava 
se da se dobiju pravovremene i kvalitetne informacije u velikoj „šumi“ podataka, 
čime se daleko više unapređuje informisanost unutar organizacije. Počeci rada sa 
tehnologijom Cognos u okviru poslovne inteligencije datiraju još od 1969. godine, 
dok 2007. korporacija IBM kupuje kompaniju Cognos i brend Cognos BI po ceni 
od oko 5 milijardi američkih dolara, a danas podržava rad sa više od 22.000 klije-
nata u više od 135 zemalja sveta. 

Često se prednosti alata BI objašnjavaju kroz indijsku priču u kojoj desetak 
slepih ljudi, svaki za sebe, opipava neki deo slona – rep, trup, kljove, noge, uši, 
bokove. Svako od njih misli da dodiruje različitu životinju i kad izveštavaju šta su 
osetili, svaki od njih opisuje vrlo različitu životinju. Stvarni se slon u njihovoj 
analizi nikad ne pojavljuje. IBM Cognos BI omogućava da se sagleda čitav „slon“, 
odnosno da se prikupi onih preostalih 90% informacija koje nikad ne bude obra-
đeno ukoliko nema adekvatnog alata BI. 

 

Primena BI u Ministarstvu unutrašnjih poslova Republike Srbije 
 

U toku 2013. godine počela je primena alata za poslovnu inteligenciju u 
Ministarstvu unutrašnjih poslova. Uprava za analitiku i Uprava za informacione 
tehnologije zajedničkim angažovanjem u vrlo kratkom roku uspele su da u produk-
ciju puste prvi model izveštavanja iz jednog od najsloženijih programskih sistema 
u MUP-u, Krivična dela i učinioci, kroz IBM Cognos BI 8.  

Sa produkcijom se započelo u toku 2014. godine i od tada se za potrebe 
praćenja stanja bezbednosti u oblasti kriminala u Republici Srbiji i za područne 
policijske uprave (PPU) generiše preko 3.500 izveštaja na mesečnom i kumula-
tivnom nivou. Pored toga, prvi put je kreiran pregled stanja bezbednosti u oblasti 
kriminala gde se kao učinioci i oštećena lica pojavljuju maloletnici, posebni gra-
fički prikazi i praćenje kriminala po teritoriji izvršenja za svaku PPU na karti.  

Krajem 2014. godine počelo se sa produkcijom i izveštavanjem iz aplika-
cije iz oblasti saobraćajnih nezgoda sa preko 330 mesečnih i kumulativnih izvešta-
ja. U julu 2015. godine nakon četvoromesečnog testiranja u saradnji sa Upravom 
saobraćajne policije kroz IBM Cognos BI počinje rad i sa podacima iz oblasti 
saobraćajnih prekršaja i nezgoda, što čini preko 1.620 mesečnih i kumulativnih 
izveštaja u Republici Srbiji i za PPU.  

Početkom 2016. godine, nakon tromesečnog testiranja i nakon usvajanja 
novog Zakona o javnom redu i miru počelo je izveštavanje iz aplikacije Evidencija 
zahteva za pokretanje prekršajnog postupka, gde je pružena mogućnost saglédanja 
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stanja bezbednosti na teritoriji Republike Srbije u pogledu javnog reda i mira, kao 
nazjnačajnije oblasti, kao i o svim ostalim prekršajima (osim saobraćajnih) koji su 
u domenu rada Ministarstva unutrašnjih poslova. 

Početkom 2016. godine na zahtev Direkcije policije kroz IBM Cognos BI 
MUP-a omogućeno je i izveštavanje iz web-aplikacija Akciza i Droga, kreiranje 
uporednih izveštaja za praćenje osnovnih pokazatelja u suzbijanju nelegelne trgo-
vine akciznom robom (duvan, cigarete, kafa, nafta i alkohol) i zapleni narkotikâ. 

 

Tabela 1: Primer određenih, novih, izveštaja generisanih kroz IBM Cognos 8  
u Ministarstvu unutrašnjih poslova 

 

Slika 1. Novi prikaz indikatora performansi kroz Cognos BI 
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Slika 2. Prikaz indikatora performansi uz pomoć alata GIS na karti 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Primena IBM Cognos BI alata u MUP-u omogućila je: 
 

• standardizovane forme izveštaja koje su u potpunosti automatizovane; 
• analitički obuhvat podataka dostupan za ad hoc analize; 
• dostupnost informacija različitim kanalima i u različitim formatima; 
• jasan uvid u kvalitet podataka; 
• značajno unapređenje u transparentnosti podataka kako korisnicima unutar 

sistema tako i eksternim korisnicima; 
• standardizaciju internog izveštavanja i jedinstveni pogled na podatke 

(eliminišući efekat više verzija istine); 
• mogućnost vremenskog i prostornog ukrštanja podataka, kao i ukrštanje 

prema nizu različitih kriterijuma (npr. sredstvo izvršenja, starost učinioca, 
sa parametrima oštećenika i slično); 

• korišćenjem tehnologije zero-footprint omogućen je rad sa alatom za sve 
korisnike bez ikakve potrebe za instalacijom dodatnih programa na računar 
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korisnika (sve se radi kroz Internet Explorer); nakon sprovedene obuke za 
54 policijska službenika iz linije rada analitike omogućeno je da se u svih 
27 PPU dobiju podaci, prema zahtevima ili kriterijumima koji su karakteri-
stični za datu PPU; 

• mogućnost dobijanja podataka do najnižih nivoa detaljnosti ili agregacije, 
tako da je sada moguće dobiti podatke o broju krivičnih dela u određenoj 
ulici, o broju saobraćajnih nezgoda na određenom putu ili raskrsnici, koji 
dodatno mogu biti ukršteni sa različitim kriterijumima, a sve u cilju saglé-
danja stanja bezbednosti i proaktivnog delovanja, radi smanjivanja broja 
neželjenih pojava; 

• povećani su brzina i kvalitet u odgovoru na sve veće zahteve korisnika za 
pravom informacijom u pravo vreme, poboljšavajući preduslove za dono-
šenje adekvatnih i pravovremenih odluka; 

• mogućnost eksport u različite formate, kao što su MS Excel, pdf itd, radi 
dalje manipulacije i obrade podataka; 

• automatizovanu i istovremenu distribuciju izveštaja na e-mail adrese veli-
kog broja korisnika ili na udaljene lokacije; 

• ukidanje štampanih verzija izveštaja. 
 
Iako je rad u alatima za poslovnu inteligenciju permanentan proces, koji 

zahteva i pruža mogućnost kreiranja novih modela podataka ili ažuriranja sadaš-
njih, do sada nisu primenjene sve mogućnosti koje pruža jedan takav alat kao što je 
IBM Cognos BI. To se pre svega odnosi na mogućnost za kreiranje portala ili tako-
zvanih dash-boards, koji omogućavaju prikaz podataka na način koji je namenjen 
najvišem nivou odlučivanja unutar organizacije. Kreiranjem portalâ omogućava se 
određenom rukovodiocu dinamički pregled podataka (tabelarni i grafički) koji su 
njemu značajni i interesantni, a da istovremeno ne moru da bude obučen da radi u 
okruženju Cognos. Tako se pruža prava slika o kretanju i međuzavisnosti ključnih 
pokazatelja, koji se mogu pratiti iz više oblasti, za više vremenskih perioda i slično. 
Na ovaj način bi se povećala efikasnost prilikom priprema informacija za poslovno 
odlučivanje, a istovremeno bi došlo do smanjenja materijalnih i troškova operativ-
nog rada.  

U toku 2015. godine u okviru Odeljenja za statističku analitiku i razvoj, 
Sektora za analitiku, telekomunikacione i informacione tehnologije započeto je 
testiranje nove verzije IBM Cognos BI, 10.2.2, koja uvodi niz novih mogućnosti i 
unapređuje dosadašnji. Novìne se pre svega ogledaju u primeni alata Cognos u 
mobilnom okruženju, a glavna prednost se ogleda u gore navedenoj primeni i krei-
ranju portala i aktivnih izveštaja kroz alate Cognos Active Reports i Cognos Work-
space.  
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Slika 3. Primer mogućnosti portala IBM Cognos BI 10.2.2  
u Ministarstvu unutrašnjih poslova 

 

Alati za poslovnu inteligenciju daju odgovore na pitanja Šta? Kako? Gde? 
Ko? Zašto? se dogodila određena pojava i predstavljaju osnov u životnom ciklusu 
moderne analitičke službe ka prediktivnoj analizi, koja pruža odgovore na pitanja 
Šta će se dogoditi? i Kako da utičemo da se neka pojava (ne) dogodi?, što se vidi 
kao preventivni rad policije. 

 

Zaključak 
 

Primena jednog ovakvog alata poslovne inteligencije, nad velikom količinom 
podataka, koji potiču iz više različitih izvora, predstavlja pravo olakšanje, koje se 
ogleda u tačnosti, sveobuhvatnosti i pre svega identifikaciji ključnih indikatora 
performansi sistema automatski i jasno diferencirajući ih. Ministarstvo unutrašnjih 
poslova je na ovaj način potvrdilo da primenjuje savremene alate u očuvanju javne 
i urbane bezbednosti, koje koriste policije širom sveta. Ovaj koncept primene alata 
poslovne inteligencije preteča je primene koncepta prediktivne analitike, čemu te-
žimo u narednom periodu. Koncept prediktivne analitike predstavlja preventivni 
rad policije, kako sprečiti krivično delo, dobijajuči od modela podataka informaciju 
o tome kada će se, gde i sa kojim sredstvom, sa određenom verovatnoćom, desiti 
krivično delo. To predstavlja suštinu rada policije u budućnosti. 
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APPLICATION OF THE BUSINESS INTELLIGENCE TOOLS  

IN EXTRACTION OF CHARACTERISTICS OF URBAN SECURITY 

Summary 

In the era of rapid development of modern technological solutions, in developed societies, it 
is an imperative to maintain a stable security not only of security service, but of society in 
general. From day to day, an increasing amount of data to be analysed in order to make a 
proper decision has become the everyday routine of analytical services not only in security 
sector, but also in corporate domain as well, and even in all areas of urban society. It has 
become a challenge for every service to comprehensively cover large amount of data, most 
often of various character, process them and deliver them to users in distinct and familiar 
way. In such an environment, the application of business intelligence tools (Business 
Intelligence – BI) over a large amount of data has imposed itself as one of the solutions.  

The Ministry of the Interior of the Republic of Serbia as a provider of national public 
security, and consequently of urban security, usesone of the tools of business intelligence 
IBM Cognos in its daily work.  

This paper presents one of the possibilities of application of this tool on the processing of 
statistical data on public security in order to extract key performance indicators (Key per-
formance indicators, known as KPI) of security. How does the tool itself helps user to, 
from a large amount of data, notice and display the data which crucially affects per-
ception index of urban security of final users i.e. the citizens of the Republic of Serbia. 
The tool itself, through a simple way of use and an excellent report portal, is a powerful 
means of using and managing large amounts of data, extracting the key performance 
indicators of urban security aiming to achieve the right time response to the present 
challenges, risks and threats to urban safety.  

The purpose of this paper is to show that, in the moments when the funds which areas 
signed to the security sector are insufficient, security sector itself gives a complete answer 
to all challenges of a modern society. The application of these tools aiming to offer an 
effective answer to preventive action is a real challenge for officers who work in security 
sector. BI tools with the use of model of predictive analytics contribute to the increase of 
work efficiency of security service and have an impact on reducing rates of certain security 
phenomena even to 30%. The effect is significant in the most common forms of endanger-
ment of urban security, while it is slightly smaller in phenomena that are rare. Right here 
we have recognized the place and the role of BI tools. Also the important area of applica-
tion of BI tools is the visualization of the data as a support in decision-making for the 
highest level officers and members of the security service itself. 

 
Keywords: data, business intelligence – BI, public security, KPI, extraction 


